

# 不负春光启新程

## ——赣州市农业招商引资实现开门红

袁捷 钟坤

宁都县年产30万吨高端压缩预制食品生产项目、兴国县预制菜产业园项目、于都县新长征富硒农产品加工产业园项目……3月26日，赣州市预制菜及富硒产业项目(厦门)招商推介会圆满结束，现场共签约项目20个，总投资额达195.2亿元。

### 跑出招商引资“加速度”

一年春作首，万事行为先。今年以来，赣州市坚持产业招商、精准招商，积极组织招商小分队赴地开展农业招商，主动对接优势企业和优质项目，迅速掀起农业招商热潮。

2月2日至3日，新春伊始，趁着年初刚上班，很多企业正在谋划全年计划的时候，赣州市就组织赴山东省潍坊市开展农业招商考察活动，瞄准当地优秀的预制菜龙头、上市企业，叙情谊、谋合作。

把握深赣对口合作重大机遇，进一步加强两地农业合作，让更多的赣州农产品

进入深圳市场。赣州市绿色食品产业链招商小分队赴大湾区开展农业招商考察活动，引进深圳农业龙头企业到赣州建设高标准直供基地，利用数字化手段打通“从田头到灶头”食材供应链。

春节期间的马不停蹄，让赣州市农业招商成效凸显。3月14日，在江西省农业产业化“头雁领航 雏鹰振飞”行动春季招商项目签约活动中，赣州市签约农业项目4个，签约总金额23.2亿元。

### 引入产业发展“新动力”

“赣州农产品原料品种多、产量大、品质优，毗邻粤闽湘等大市场，赣南客家菜鲜香味美，客家饮食文化源远流长……全市已探明富硒土壤面积1117万亩，圈定适宜发展富硒农业区169处、面积98.52万亩。”赣州市农业农村局局长、党组书记、局长孙晖在赣州市预制菜及富硒产业项目(厦门)招商推介会上热情地向广

大客商介绍赣州发展预制菜和富硒产业的优势。

这两年，赣州市下大力气发展预制菜和富硒产业，专门出台了预制菜产业发展三年行动方案以及富硒产业发展方案，拿出真金白银支持预制菜和富硒产业发展。同时，坚持招大引强、招新引特，积极发挥招商引资破除资金瓶颈和补链强链延链的重要作用，通过各类招商引资途径宣传推介这两大新兴产业。

据悉，此次招商推介会，共签约预制菜和富硒产业项目14个，签约金额159.2亿元，占总签约金额的81.6%。这批市场前景广、引领作用强的新项目、大项目，必将为赣州市预制菜和富硒产业发展提供新的动力。

### 构筑创业创富“新高地”

“亲商、安商、重商、富商氛围日益浓厚，让我坚定了在赣州投资兴业的信心和

决心。”江西都夏园生态农业科技有限公司董事长黄邦形说。

近年来，赣州市持续推进“放管服”改革，提升营商服务水平，所有涉农奖补资金通过“亲清赣商”平台直接拨付到收益涉农主体，企业提交材料验收通过后，最多5个工作日即可拨付到位，帮助广大经营主体“最多跑一次”“一次不跑”。

同时，赣州市在全国创新实施“农业产业振兴信贷通”惠农信贷政策，进一步加大经营主体支持力度。目前，全市已累计发放免抵押、贴息贷款114亿元，惠及各类农业经营主体7.83万户；累计发放“财农信贷通”贷款194.97亿元，惠及各类农业经营主体3.89万户。

随着营商环境的不断优化，客商对投资赣州、兴业赣州的信心更足了。赣州这个“中国投资热点城市”，必将成为越来越多客商投资兴业的宝地。

## 安福县——早落实早启动 抓好早稻生产

人勤春来早，万象始“耕”新。放眼安福县田间地头，“追赶”春光抢农时的人们正抓紧备足农资、调试农机。近年来，安福县始终坚持做到政策早明确、任务早下达、措施早落实、工作早启动，扎实有序抓好早稻生产，确保全年农业增产增收。

今年年初，安福县就将早稻生产任务分解到各乡镇，安排资金400万元用于育秧中心建设等早稻生产奖补。同时，认真落实耕地地力保护补贴、稻谷补贴、实际种粮农民一次性补贴等惠农政策，并加大抛荒撂荒整治力度，成立粮油生产工作领导小组，统筹推进全县粮油生产工作。

为避免农民“扎堆”购买农资，造成农资市场供需失衡，安福县提前做好农资调度，共调运良种250吨、化肥1.55万吨、农药140吨、农膜345吨、秧盘1311万张，春播种子、春耕化肥等农资储备率均达100%，农资市场供应充足。同时，该县深入开展“农资打假保春耕”活动，加大农资市场监管力度。

安福县农业农村局组织农技专家分成7个粮食生产技术服务指导组，进村入户下田头，督促落实早稻面积，推广新品种新技术，指导农户加强田间管理等工作。

据了解，截至目前，该县已落实早稻种植面积35万亩、大豆种植面积2.7万亩，举办各类春耕备耕实用技术培训、送科技下乡等活动40场次，印发技术资料2.5万份，培训农民2000余人次。(胡全瑞)

## 真情驻村帮扶

建强村党组织、提升治理水平、推进强村富民……宜春市林业局定点帮扶万载县赤兴乡镜山村以来，多措并举助推乡村振兴工作。日前，宜春市林业局被评为“2022年度市直挂点帮扶乡村振兴先行示范建设先进单位”。

宜春市林业局持续为镜山村的乡村振兴赋能。驻村工作队与镜山村“两委”抓好党建引领，通过与村“两委”干部开展民情夜访、召开户主会等形式倾听群众声音。立足镜山村实际，驻村工作队组织村“两委”班子到上高县、上栗县等地学习。2022年9月，《镜山村“多规合一”实用性村庄规划和新农村建设规划》初稿编制完成，明确了镜山村的发展方向。

在镜山村，宜春市林业局驻村工作队探索“产业+就业”发展路径，帮助镜山村因地制宜发展特色产业，打造蔬菜种植基地30亩、方竹种植基地25亩，建设1000平方米的“微工厂”，促进本地村民就业和村集体经济的发展。驻村工作队民生保障和改善上持续发力，先后组织10余名林业专家来到镜山村送科技下乡，为林农解答问题，提供技术指导。

自2021年8月定点帮扶镜山村以来，宜春市林业局驻村工作队先后帮助镜山村争取林业项目资金100万元、其他项目资金120万元，帮助镜山村完善环村干道、桥梁、水渠等基础设施，改善村民生产生活条件，提升村容村貌和人居环境，增强村民的幸福感。(易豪 黄峻刚)

## 樟树市永泰镇——人勤春来早 田间耕种忙

樟树市永泰镇坚持以小镇也有大作为的担当，主动扛牢早稻生产责任，着力在政策扶持、服务支持上下功夫，推动春耕备耕及早稻生产各项工作按序进行。

该镇全面梳理全年早稻种植面积、产量等各项任务指标，就早稻生产工作进行专题部署，落实相关奖补措施，调动种粮户的积极性。截至目前，该镇发放机械化插秧、新购置农机奖补资金18万余元，带动种粮户购买农机28台。

技术指导行动早。该镇探索举办水稻大钵钵秧苗机械化育插秧技术培训会，着力提高种粮大户采用新技术的兴趣。目前，该镇完成水稻大钵钵秧苗育秧面积50余亩，可覆盖水田2200余亩，预计总体可覆盖水田6000亩以上。同时，该县组织农技站干部进村入户，上门入户，及时推送春耕备耕及早稻生产信息，努力实现粮食生产“开门红”。

多方联动落实早。该镇鼓励专业合作社发展，探索成立水稻种植合作社，为种粮大户提供耕田、插秧、打药、收割等全流程服务。同时，该镇联合市场监管部门，定期开展农资打假专项行动，维护好农资市场秩序。截至目前，该镇储备肥料460余吨，投入春耕生产农机70余台套，满足了春耕生产的需要。(夏曦)

## 监督下沉落地 紧盯早稻种植监管

正值一年春耕备耕生产大好时节，连日来，芦溪县芦溪镇纪委充分发挥纪检监察“探头”作用，紧盯早稻种植监管责任压实这一任务，聚焦耕地保护、农资供应保障、惠农政策落实等重点工作和关键环节，做实做细监督，全力护航春耕备耕。

芦溪镇纪委工作人员深入田间地头，实地走访摸清农户在春耕备耕中的急难愁盼问题，为春耕备耕保驾护航，针对高标准农田建设、乱占耕地、耕地抛荒撂荒等相关问题持续加大监督检查力度，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”。

该镇纪委还联合辖区人大代表、政协委员成立春耕备耕专项监督检查组，深入村组，对全镇早稻面积落实、农田翻耕、育秧、农资筹备、惠农政策落实情况等进行督导检查，围绕种植面积落实等工作作风和存在的问题，先后开展专项督导检查4次并下发工作通报。

该镇机关干部在走村入户宣传医保征缴、城乡居民养老保险、防电信诈骗的同时，与村级纪检委员一起，宣传早稻种植相关政策，仔细询问村民化肥、农药、种子等物资准备情况，切实帮助农户解决春耕生产难题。(贺旭昱 韩方美)

## 开展农资检查 护航春耕备耕

近日，南昌县向塘镇组织辖区部分县、镇人大代表，联合相关职能部门开展农资市场执法检查，护航春耕备耕。

检查组深入农资市场，查看各经营点生产经营许可证是否过期，进货、销售记录是否完整规范，经营品种和进货渠道是否合法，化肥是否有检验报告书等，避免假冒伪劣农药、化肥、种子流入市场。检查中，人大代表和执法人员还向农资经营户、农民群众宣传假冒伪劣农资鉴别知识，以及购买农资的注意事项等。(徐慧慧 许珍)

## 产业强村多元发展

乐安县大马头乡龙虎岭村是一个人少地稀的“空壳村”。近年来，该村积极探索产业强村、多元化发展之路，大力发展香菇、烟叶、冬瓜等特色产业，实现村集体经济和村民收入“双增长”。

借助村内食用菌种植技术优势，龙虎岭村向上争取涉农资金和人保资金400余万元，建成了占地面积约10亩，集1个冷库、8个香菇棚和1栋深加工厂房为一体的龙虎岭香菇基地。与江西振好食品有限公司合作，由该公司提供菌棒和技术，村里负责管理，签订不低于每公斤2元的收购协议，每年可为村集体增收近30万元。同时，该村吸纳本地20余户农民在家门口务工。

龙虎岭村人口少、土地少，该村党支部拓宽发展思路，在邻村流转耕地200余亩发展冬瓜产业，每年为村集体带来近8万元收益。此外，还动员20余户烟农在大马头乡其他村发展烟叶近400亩，去年返还到村集体的烟叶税收达14万元。今年年初，该村以资金投入的形式创办油茶和油茶籽深加工企业，每年可为村集体创收10万元以上。(曾文华)



## 做实水文章 全力保春灌

连日来，省潦河工程管理局提升工作效能，扎实做好春耕灌溉蓄水、输水各项准备工作，切实保障春耕春灌生产农业用水需求。

潦河灌区是保障赣西北重要粮食农业生产的主要水源区。受去年汛情和罕见旱情影响，潦河灌区受影响渠系多达50余处，长达32.1公里。今年年初，省潦河工程管理局积极组织技术骨干及管理人员深入田间地头，对灌区范围内的输水渠道、启闭设施、电气设备等进行全面摸排，科学制定维修保养方案，投入维修保养资金超670万元。

据省潦河工程管理局建管科负责人肖合伟介绍，为保障灌区农户用水安全，确保在春耕放水前做到河、渠、沟相通相连，局里加派人手，抢抓时间，目前已累计投入1057人次、机械台班184小时，清淤疏浚渠道165公里，完成土方清理4.43万立方米。渠道疏通了，春耕灌溉就有了保障。潦河灌区奉新新潦干渠惠及的奉新县宋埠镇，今年计划栽种水稻、玉米3万余亩。春耕逐步展开，看到水渠里畅

通无阻，当地干部群众心里都很踏实。

去年以来，潦河灌区实施了以渠道整治、渠顶道路改造等为主要内容的“十四五”续建配套与现代化改造工程，灌区水利工程的调蓄能力和供水潜力得到显著提升，能更好地满足灌区农户的灌溉需求。

目前，潦河灌区各干渠已全部通水，涓涓流水正沿着渠道源源不断流向广袤农田。省潦河工程管理局全力做好春耕灌溉用水保障，为实现粮食丰产丰收打下坚实基础。(万若阳 周峰)

## 多形式开展节水宣传

黄县水利部门积极组织开展了节水宣传进学校、进机关、进企业、进社区、进农村“五进”节水宣传活动，多形式倡导“珍惜水、爱护水”的理念，营造全县水生态文明建设的良好社会氛围。节水进学校，向广大师生传递节水知识和节水理念。节水进机关，推动机关节水示范效应，增强干部职工对节水工作的意

识和工作责任。节水进企业，深入重点企业，结合节约用水监督检查，让职工亲身体会到节约用水的重要性及必要性。节水进社区、进农村，将印有节水标语的日用品等送到群众手中，介绍宣传节水相关知识，提醒群众珍惜水环境、节约用水，用实际行动珍爱生命之水。(陈美玉 尹文兵)

## 示范引领 茶旅融合 多元治理

肖建敏 钟以洋

范作用，强化党员意识。

茶旅融合，加快富民强村建设。立足产业基础和资源禀赋，持续做大做强园村茶叶。采取“合作社+党支部+农户”形式，以上犹江绿月食品有限公司为龙头，示范带动村民发展茶叶种植、村内茶企提档升级，村民通过基地务工、土地流转、反租倒包、收购鲜叶等方式，实现家门口就业增收。目前，全村茶园面积达4600亩，有11家茶企，其中1家全国百强茶企、2个江西省著名商标，全年茶叶总产量10万斤，年产值超2000万元。按照“以茶促旅、以旅兴茶、茶旅融合”的思路，成立园村文旅有限公司，采取“公司接团、分包共享”的模式，推出团体游、亲子游、研学游、休闲游等主题套餐，开展制茶体验、茶艺表演、茶园观光等茶旅活动，提升全过程要素茶旅体验，持续做大做强旅游市场。全村现

有农家乐11家、民宿5家、采摘园6家，每年接待游客超20万人次，仅今年3月以来，接待游客60多个旅行团8000多人，旅游收入近百万元，为村集体增收20余万元。

多元治理，激发基层活力。开展“乡间夜(午)话”活动，乡村干部、若干群众利用晚上或者中午在大屋场等场所开展“围桌夜话”活动，夜(午)话内容主要围绕春耕生产、林地流转、惠民政策等中心工作，夜(午)话形式除了围桌夜话以外，还有文艺活动、现身说法、电影下乡、观看视频等形式，这一形式有效破解干群日常交流时空错位问题。深入挖掘客家门匾、姓氏文化、家风家训、火车文化等文化资源，建设和提升了园村村史馆、农耕文化馆、姓氏文化广场、“5678”记忆时代馆、小火车站等一批文化观光项目，成了青少年传承体验学习的场所，让孝老爱亲、耕读传家、与

人为善、吃苦耐劳的文化基因赓续传承，不断营造向上向善的文明乡风民风。成立乡贤振兴服务队，凝聚乡贤力量，引导农村党员、“五老”人员、乡贤能人等参与乡村治理，开展捐助助学活动，办好孝老食堂，发动乡贤无偿捐献村史馆藏品，邀请老党员做义务旅游讲解员，老教师担任采茶舞队指导员等，为乡村治理注入了新活力。探索村庄小区物业式管理，推行物业进乡村，物业既抓垃圾清运、绿化养护、建筑风貌管控，也通过清洁家庭、美丽庭院评选和“门前三包”责任制，提升群众参与村庄管理的积极性，打造群众共建共治共享的和美乡村示范点。践行新时代“枫桥经验”，积极开展社情民意收集、矛盾纠纷调解、巡回审判、普法宣传、习法学分工作，强化群众法治意识，让法治元素融入群众生产生活、乡村建设中，不断浓厚法治氛围。